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Μια κρούση και µια φθίνουσα ταλάντωση. 

Ένα σώµα Σ1 µάζας m1= 0,5kg εκτοξεύεται µε αρχική ταχύτητα υ0=5m/s από απόσταση d=0,9m προς ακίνη-

το σώµα Σ2 µάζας m2=2kg, το οποίο ηρεµεί στο άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k=28Ν/m 

που έχει το φυσικό του µήκος. Η ταχύτητα υ0 έχει την διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου. Το σώµα Σ2 βρί-

σκεται στο όριο δύο επιπέδων, δεξιά του το επίπεδο είναι λείο, ενώ τα σώµατα παρουσιάζουν συντελεστή 

τριβής ολίσθησης µ=0,5 µε το επίπεδο στα αριστερά της αρχικής θέσης του Σ2.  
 

 

i)  Ποιες οι ταχύτητες των δύο σωµάτων µετά την κεντρική και ελαστική µεταξύ τους κρούση; 

ii) Πόσο θα απέχουν µεταξύ τους τα δυο σώµατα, όταν σταµατήσουν την κίνησή τους; 

∆ίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνηση του Σ1 

από την αρχική θέση του, µέχρι ελάχιστα πριν την 

κρούση: 

Κτελ-Καρχ=Ww1+WΝ1+WΤ 

Αλλά Ww1=WΝ1=0 δυνάµεις κάθετες στη µετατόπι-

ση, τότε: 

½ m1υ1
2 – ½ m1υ0

2 = - µm1g·d  ή 
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Οπότε οι ταχύτητες µετά την κρούση είναι: 
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ii)  Έστω ότι το Σ1 θα σταµατήσει σε απόσταση d1 αριστερά της θέσης που έγινε η κρούση. 

Εφαρµόζουµε ξανά το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνηση του Σ1: 

Κτελ-Καρχ=Ww1+WΝ1+WΤ 

Αλλά Ww1=WΝ1=0, οπότε: 0 – ½ m1υ1
2 = - µm1g·d1  ή 
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Το σώµα Σ2 θα εκτελέσει ΑΑΤ κινούµενο προς τα δεξιά και θα επιστρέψει στην αρχική του θέση έχο-
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ντας ταχύτητα του ίδιου µέτρου (η µέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης). Μετά θα κινηθεί στο µη λείο επίπεδο 

και στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται πάνω του. Έστω ότι θα σταµατήσει στιγ-

µιαία αφού διανύσει απόσταση d2.  Εφαρµόζουµε ξανά το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνηση του Σ2: 

Κτελ-Καρχ=Ww2+WΝ2+WΤ2 + WFελ   ή 

0- ½ m2υ2
΄2 = - µm2g·d2 + (0- ½ k d2

2) 

όπου αφού η δύναµη του ελατηρίου είναι διατηρητική WFελ= Uαρχ-Uτελ, έτσι µε αντικατάσταση παίρνου-

µε: 

- ½ 2·1,62 = - 0,5·2·10·d2 – ½ 28·d2
2    (µονάδες στο S.Ι.)  ή 

7d2
2 + 5d2-1,28=0  ή d2=0,2m= 20cm. 

Το ερώτηµα είναι θα παραµείνει στην  θέση αυτή το σώµα Σ2 ή 

θα κινηθεί ξανά προς τα δεξιά; Μόλις µηδενιστεί η ταχύτητα του 

σώµατος, οι δυνάµεις που ασκούνται πάνω του, φαίνονται στο 

σχήµα, όπου Fελ=kd2=28·0,2Ν= 5,6Ν, ενώ η τριβή ολίσθησης 

έχει µέτρο Τολ= µm2·g= 0,5·2·10Ν=10Ν. Κατά συνέπεια η τριβή 

δεν είναι τριβή ολίσθησης, αλλά στατική µε µέτρο 5,6Ν και το 

σώµα στη θέση αυτή ακινητοποιείται. 

Άρα η απόσταση µεταξύ των δύο σωµάτων είναι: 

D=d1-d2= (57,6-20)cm = 37,6cm. 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


